

冯玉祥将军拥护孙中山二三事

尹心田^①

冯玉祥先生对孙中山先生夙怀钦佩景仰之情，从辛亥革命起，冯先生就曾积极响应，具体行动就是在滦州发动起义。起义虽然失败，但却体现了冯先生始终要求进步和不断向上的革命精神。

一九二二年至一九二四年间，冯玉祥在北京的公开职务是陆军检阅使，在他任内的三年中，冯玉祥本人及其部下进步很快，特别是在思想上积极要求进步，与孙中山有了间接的往来。孙中山写成《建国大纲》之后，手稿曾由孔祥熙转交给冯玉祥，冯仔细认真地看了一遍，对孙中山先生更加钦佩。手稿后交还给宋庆龄。从这以后，孙中山经常与冯玉祥保持着联系。孙先生的得力助手、曾在广东革命政府任司法部长的徐谦（季龙）经常找冯先生，与之交谊甚好。国民党内重要人物李烈钧、马伯援、张继、李石曾等人也常作为孙中山先生的代表去见冯玉祥，向冯先生转达孙中山的主张及两广革命的信息。冯玉祥对国民党方面也常给予支持。上海《申报》驻京记者办事处邵漂萍等人在北京办报，经费常得到冯先生的接济。

一九二四年，国民党“一大”在广东召开，孙中山提出了“联俄、联共、扶助农工”三大政策。冯先生对此深表赞同。北京政变

^① 尹心田现为南京师范大学外语系教师。

之后，李大钊同志由苏联第三国际开会回国后，即同苏联驻华大使加拉罕一同去见冯将军，对这一壮举表示支持，加拉罕代表苏联支持冯玉祥的这一行动。经交谈后，冯玉祥遂要求李大钊介绍一些有作为的进步青年到部队中来，并表示了要李大钊本人担任部队高级顾问的愿望。因李大钊在第三国际中有任务，没有答应。不久，李大钊就介绍了张振亚、宣侠父、陶新畲等共产党员到冯玉祥军队做俱乐部的工作。我当时跟在冯将军身边当传令员（相当机要参谋），曾亲自参与了上述同志初到部队时的接待工作。

一九二四年北京政变前，冯玉祥部队在南苑练兵时只有一个师、三个旅（为第十一师，第七、第八、第二十五混成旅），共三万多人。政变后，冯部大大发展，改称为国民军，分一、二、三、四、五军，第一军长由冯本人兼，第二军为胡景翼，第三军为孙岳，第四军为郭松龄，第五军为方振武，总兵力一下达到三十多万。北京政变之所以能成功，除了冯玉祥部队纪律严明、较好的战斗素养及官兵具有反帝反封建的信仰外，一个重要原因就是冯玉祥直接间接地奉行了孙中山先生的三大政策，吸收了共产党员加入部队，使部队政治素质得到很大提高。反动军阀在当时都攻击说冯玉祥的军队赤化了。

北京政变成功后，冯玉祥三次致电孙中山，邀其北上共商国家大计。孙中山因身体不适，迟迟未能成行。而在北方，北京政变后，政局亟需有人出面维持，冯玉祥革命热情虽高，但政治上缺乏革命的方法策略，军事上又不能起主导作用，难以控制局势，故一心想请中山先生北上指导一切。这时，张作霖率领大兵入关，先到天津，邀冯也到津与段祺瑞一同召开军事会议。冯离京前，委托黄郛在京维持政局，遂赴津开会，我等亦随同前往。张作霖、段祺瑞和冯玉祥三派在天津段家花园聚会的同时，张作霖奉军已进

驻关内占领大量地盘，冯军处于劣势，冯玉祥已显得十分被动。会毕，冯回京后，二军胡景翼，三军孙岳及将领邓宝珊等部对奉军进关后欺压百姓的所作所为十分愤慨，遂向冯玉祥建议在张作霖到京时将其扣押。但冯玉祥从国家民族利益出发，考虑到由此可能爆发内战，没有同意。张作霖到京后，冯玉祥仍给予礼遇，我亦参加了接待工作。张作霖长得很清秀，个子不太高，一副精干模样，外出乘坐一辆装有机枪和小炮的装甲车，处处倚仗势力强大而飞扬跋扈。在这样的形势下，冯将军再一次顾全大局，决定离开北京城避居西郊天台山（一九一七年张勋复辟时，冯玉祥当旅长时曾在此养病住过一段时间）。离京时，冯先生与夫人李德全只带了传令队和手枪队同往。

一九二四年十二月三十一日，孙中山先生北上到达北京。北京卫戍司令鹿钟麟代表冯将军前往车站迎接。为中山先生的安全，鹿先行前往丰台火车站，请中山先生就地下车。而中山先生没有同意，执意要同群众见面。孙中山到京后，在铁狮子胡同下榻。中山先生住下不几天，冯玉祥因自己的处境身份不便前往看望，遂写了亲笔信派李德全夫人前去铁狮子胡同寓所拜望中山先生，我奉命陪同前往。我们乘车到了铁狮子胡同后，李德全夫人把冯先生的信呈交给中山先生，并代表冯玉祥对中山先生表示了问候。孙中山简单地谈了路上的情况，说路途疲劳，到京来迟了，深表遗憾。这几天，身体更觉不适，对此行目的能否达到表示十分不安。谈话时，宋庆龄、孙科、汪精卫、张继等人均在场。

在这一段时间里，我们在天台山不断听到孙先生病情恶化的消息。二月下旬，冯玉祥又派李德全去看望中山先生，仍由我陪同前往。我陪同李夫人再一次来到孙中山寓所，一直走到第三层院落中的大客厅。在客厅左侧一间屋子里，只见中山先生躺在床

上，已不能动弹，说话亦觉困难。宋庆龄、孙科、汪精卫、孔祥熙等人在床边伫立，面色严峻，显得束手无策。见此情景，李德全夫人径直把信交给了宋庆龄，问了几句病况，就离开了寓所。

二月底，冯玉祥将军率部开到张家口，冯本人被发表为西北边防督办。三月十二日，孙中山在北京病逝的消息传来，全军上下悲痛异常。冯玉祥立即作出决定：下令全军下半旗致哀；将孙中山先生的三民主义三大政策印成小册子发给全军学习；全军集体加入国民党，表示要执行孙中山的联俄联共扶助农工的三大政策。在经费十分困难的情况下，冯玉祥将军还筹措十万元大洋交给宋庆龄和孙科，作为中山先生的治丧费用。冯玉祥虽对中山先生一向崇敬，但对未能见到中山一面而感到遗憾。

此后，冯玉祥的部队在李大钊、加拉罕和苏联总顾问任江等人的协助下，于冯将军在西北的防区内，成立了骑兵、工兵、炮兵、交通、军官等教导团。从此，冯玉祥的国民军就称之为西北军。

（根据作者口述整理）